

爱看书 爱孩子

湖州有位网红 图书馆奶奶

阅读提示

一个小朋友爬上梯子去拿书架上层的书,王筱琴看见了赶忙跑过去,但为时已晚,4本精装版的厚重书籍掉落,为了护住孩子,书本重重砸到了她的左肩,她疼得躺在地上,久久无法起身。



王筱琴为孩子讲解绘本。



王筱琴手绘卡通画,装饰图书馆。

近日,记者走进湖州市安吉县递铺街道银湾村,探访最近很火的网红图书馆奶奶王筱琴。见到王筱琴时,她正在图书馆内辅导一名孩子写作文。虽已过正午12时,但她仿佛忘记了时间,沉浸在教书育人的快乐中。这样的工作热情,王筱琴已经持续了10余年。

建议图书馆改为少儿主题

2011年,银湾村建起图书馆,谁来管是当时摆在眼前的难题。

脑子里第一个跳出的人选就是王筱琴,她曾是乡村幼儿园教师,爱看书,爱孩子。当时派驻银湾村的第一书记李海清回忆说,我上门邀请时才得知,一所民办幼儿园也向王老师抛出橄榄枝,足足是我们图书馆工资的4倍。没想到,王老师答应了我们的邀请。

就这样,王筱琴成了孩子们最爱的图书馆奶奶。

起初,这是个综合性图书馆,但细心的王筱琴发现,来看书的以孩子为主。但当时馆内1.1万余册藏书中,少儿读物不足4000册。她一心想着给孩子们专门开辟一方天地,经常从家里带来一些儿童读物,孩子们把它们当宝贝,常常在图书馆一呆就是一整天。

2019年,在王筱琴的建议下,图书馆改建为少儿主题图书馆,她精心挑选书籍,还自创颜色排序法,方便孩子找书、看书。

红橙黄绿青蓝紫,孩子们对于色彩有着天生的敏感。这样排序,孩子们更容易找到心仪的书籍。王筱琴说。

收服许多“尖屁股”孩子

当了20年的幼儿园老师,王筱琴善用讲故事的方式给孩子们讲道理。当有孩子在图书馆吵闹时,她就用手指在孩子们的脑袋上轻轻画个圈。

这代表“小萝卜头”,是我和孩子们之间的约定,谁不听话就在脑袋上画个圈来提醒。王筱琴常用《小萝卜头的故事》告诉孩

子们,要珍惜好的阅读环境。用这个方法,她收服了许多“尖屁股”孩子,得到家长们的一致好评。

谈话间,记者发现,王筱琴的左手无法完全抬起。一问才知,是为救一个孩子受的伤。

2021年7月,一个小朋友爬上梯子去拿书架上层的书,王筱琴看见了赶忙跑过去,但为时已晚,4本精装版的厚重书籍掉落,为了护住孩子,书本重重砸到了她的左肩。当时,她疼得躺在地上,久久无法起身。

医生诊断其为肩袖损伤,可住院5天后,王筱琴便迫不及待回到工作岗位。期间,伤处多次反复,她只是默默去医院打了封闭针,照常出现在图书馆,为孩子们服务。可病情日益加重,最后她实在忍受不住,才被家人送去了医院。检查结果令人震惊:肩膀骨裂、肌肉坏死。

当时,医生说我的手臂就像马蜂窝,骨头已经变色,必须立刻进行手术。王筱琴说。

始终坚守服务的初心

手术后,医生嘱咐王筱琴,因伤势严重,必须休养3个月,不能劳累。但因为牵挂孩子们,她休息26天就回到图书馆。

得知图书馆奶奶回来了,孩子们从家里拿来各种水果和零食,把王筱琴团团围住,他们抱着我、亲吻我,抚摸我的手臂,问我痛不痛,真的很暖心、很感动。

王奶奶您多吃点,这样手就会好得快。王奶奶,我给你吹吹,吹吹就不痛了。孩子们的暖心话语让王筱琴更加坚定了继续为孩子们服务的初心。

现在,虽然只有一只手能动,但她还是坚持每天8时之前赶到图书馆,清扫地面、擦抹书桌、整理修补书籍等,等待孩子们的到来。只要家长都信任我,孩子们需要我,我就会一直守着图书馆,为大家服务。王筱琴说。

据《浙江老年报》

自我健康监测 及时接种疫苗

疾控专家呼吁老年人加强自我防护

连日来,杭州、温州、嘉兴、金华、衢州等地通报新冠肺炎确诊病例。近日召开的省疫情防控研判第一次会议指出,当前我省疫情防控形势依然复杂严峻,呈现多点、多源、多发,传播范围广、涉及面大、传播链长的特点。要省、市、区三级联动,全面启动流调排查,通过深入流调溯源,进一步排摸风险、识别风险、管控风险。要广泛动员群众、组织群众、凝聚群众,引导推动更多市民愿检尽检,打好疫情防控的人民战争,以最快速度实现社区清零。

对于老年人来说,在疫情防控的关键时期,如何做好自我防护?杭州市疾控中心主任赵刚给出两方面提醒。

五同人员做好自我防护尤为重要。五同是指同吃、同住、同工作、同交通、同场所。五同人员是大家最亲密的亲人和朋友,同时聚集性传播的风险也是最大的,生活中如何保护好彼此呢?首先,要继续做好勤洗手、常通风、不聚集,出行时佩戴口罩,进入公共场所主动扫码、测温。其次,做好自我健康监测,出现包括发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、鼻塞、流涕、结膜炎、肌痛和腹泻在内的十大症状时,建议及时到发热门诊就诊。您的及时就诊,可以最大限度保护身边的朋友减少感染风险。

接种疫苗对于预防重症,降低死亡率效果显著,60岁以上老人在无禁忌症的前提下要应接尽接。赵刚表示,老年人由于抵抗力较弱,感染新冠病毒后发生重症和死亡的风险显著高于成年人和儿童。此外,由于身体免疫机能差异,老年人接种新冠疫苗后产生的中和抗体水平低于年轻人,而且所有人群在接种新冠疫苗后,随着时间推移,中和抗体水平也会出现一定程度下降。国内外研究结果显示,两针灭活疫苗的基础上,不同新冠疫苗加强免疫策略可以将人体对于奥密克戎株的中和能力提升8-15倍。面对奥密克戎变异株,接种新冠疫苗加强针已经成为越来越多国家的选择。

老年人有高血压、糖尿病等基础疾病该如何接种新冠疫苗加强针?赵刚表示,如果有基础性疾病,建议在平稳期进行接种;如果不确定,可以咨询接种医生或临床医生,看自己的身体状况是否可以接种新冠疫苗加强针。

据《浙江老年报》